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Directives générales pour la correction

Veuillez ne rien inscrire dans les cahiers de test de I'éléve. Toute inscription
dans un cahier de test devra étre effacée par le personnel ministériel avant la
correction de I’échantillon si jamais ce cahier est sélectionné.

Veuillez-vous assurer que :

* |e numéro du cahier et celui sur la Feuille de réponses et de notation sont
identiques;

» les éléves et les correcteurs utilisent seulement un crayon a mine
pour remplir les Feuilles de réponses et de notation;

= Jes sommes de chacune des quatre parties sont inscrites au bas de la feuille;

» e résultat final de chaque éléve est inscrit sur la Feuille de réponses et de
notation correspondant au numéro du cahier de test;

» la Feuille de réponses et de notation est compléte;
* une photocopie a été faite pour les dossiers scolaires.

Une fois la correction terminée, veuillez expédier les Feuilles de réponses et de
notation au ministére de I’'Education et de la Formation du Manitoba dans
I'enveloppe fournie (pour de plus amples renseignements, consultez le guide
d’administration).

Correction des questions du test

Le test est composé de questions a réponse construite et de questions a réponse
choisie. Les questions a réponse construite valent de 1 a 5 points chacune et les
guestions a réponse choisie valent 1 point chacune. Au début de la section

« Questions de Cahier 2 » se trouve une clé de correction pour les questions a
réponse choisie.

Une réponse d’éleve doit étre compléete et correcte pour que I'on puisse accorder
tous les points. La ou il existe plus d’'une méthode possible, le Guide de correction
tente de présenter les solutions les plus communes. Pour des lignes directrices
générales quant a la notation des réponses d’éléve, consultez I'annexe A.

Irrégularités dans les tests provinciaux

Au cours de I'administration des tests provinciaux, il arrive que les enseignants
surveillants observent des irrégularités. Les correcteurs peuvent également observer
des irrégularités lors de la correction a I’échelle locale. L'annexe B fournit des
exemples de telles irrégularités et décrit la procédure a suivre afin de traiter ces
irrégularités.

Si, sur une Feuille de réponses et de notation, il n'y a que des « 0 » ou des « NR »
(p. ex., I'éleve était présent mais il n‘a tenté de répondre a aucune des questions),
veuillez décrire la situation en préparant un Rapport de cahier de test irrégulier.
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Aide immédiate

Si, durant la période de correction, des difficultés qui ne peuvent étre résolues a
I’échelle locale surviennent, veuillez en informer le ministére de I'Education et de la
Formation du Manitoba le plus tét possible afin de recevoir toute I'aide nécessaire.

Vous devez communiquer avec le conseiller en évaluation responsable de ce projet
avant d’apporter tout changement a la clé de correction ou au corrigé.

Youyi Sun

Conseiller en évaluation

Mathématiques pré-calcul, 12¢ année
Téléphone : 204 945-7590

Sans frais : 1 800 282-8069, poste 7590
Courriel : youyi.sun@gov.mb.ca
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Erreurs de communication

Les points alloués aux questions sont fondés principalement sur les concepts et
procédures associés aux résultats d’apprentissage dans le programme d'études.
Pour chaque question, noircissez le cercle sur la Feuille de réponses et de notation
qui représente les points alloués basés sur les concepts et procédures. Un total de
ces points fournira la note préliminaire.

Les erreurs qui ne sont pas liées aux concepts ou procédures sont appelées

« Erreurs de communication » (consultez I'annexe A) et celles-ci seront suivies de
pres sur la Feuille de réponses et de notation dans une section séparée. Il y a une
déduction de 0,5 point pour chaque type d’erreur de communication commise, sans
tenir compte du nombre d’erreurs par type (c.-a-d., commettre une deuxieme
erreur d'un type n’affectera pas la note de I'éleve), qui comporte une déduction
maximale de 5 points de la note totale du test.

Lorsqu’une réponse donnée comprend des erreurs de communication de différents
types, les déductions sont indiquées selon I'ordre dans lequel les erreurs
apparaissent dans la réponse. Aucune inscription d’erreur de communication ne sera
indiquée pour le travail ou aucun point n'a été accordé. La déduction totale ne peut
pas excéder les points accordés.

La note finale de I’éleve est déterminée en soustrayant les erreurs de
communication de la note préliminaire.

Exemple : Un éléve a une note préliminaire de 72. L'éleve a commis deux erreurs de
E1 (déduction de 0,5 point), quatre erreurs de E7 (déduction de
0,5 point), et une erreur de E8 (déduction de 0,5 point). Bien que I'éleve
ait commis un total de sept erreurs, seule une déduction de 1,5 point en
résulte.

COMMUNICATION ERRORS / ERREURS DE COMMUNICATION

Shade in the circles below for a maximum total deduction of 5 marks (‘2 mark deduction per error).
Noircir les cercles ci-dessous pour une déduction maximale totale de 5 points (déduction de 0,5 point par erreur).

E1 © E2 O E3 O E4 O ES5 O

E6 O E7 @ E8 @ E9 O E10 O

Exemple : Note accordée a I'éleve.

Cahier 1 Réponse Cahier 2 Erreurs de communication Total
Points alloués choisie (déduis)
25 7 40 1,5 70,5
Total des déduction maximale de
points 36 9 45 5 points 20
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Lignes directrices pour la notation des
questions de Cahier 1
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Question 1

T1

Pierre pousse son véhicule dans un garage. Le rayon d’une roue de son véhicule mesure 22 cm.
Détermine la distance parcourue par son véhicule si la roue a fait une rotation totale de 1000°.

Solution
T
0=(1000)] —
(1000 ;-
_s0n
9
s =0r
507
s====1(22
T
11007
= cm
9
ou
s =383,972 cm

g

1 point pour la conversion

1 point pour la substitution

2 points
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Copie type 1

60 ’)L - '\/%7&’\335
5-6° G= """ go

S - C%) (2‘1>

1,5 sur 2

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour I’erreur d’arithmétique a la ligne 3
ES5 (unités de mesure omises dans la réponse finale)

Copie type 2

Sy
4 loov (72)

(= 20000 (™ ou 210 m

——

1sur?2

+ 1 point pour la substitution

Copie type 3

1,5 sur 2
tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour I’erreur de procédure a la ligne 1
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Question 2 R10

Résous, algébriquement.

X
7% =85
Solution
x
log7 2 log 85 0,5 point pour avoir utilisé les logarithmes
%log 7 =log85 1 point pour la loi du logarithme d’une puissance

xlog7 =2log85

2log85
x =
log7
x =4,566 142 0,5 point pour avoir évalué le quotient des logarithmes

x =4,566 2 points |
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Copie type 1

T
Ldg;,gJ - L
Ljs,/ - X

Z 72

X = 1(“”’

L(‘)(k

X = 9,566

2 sur 2

Copie type 2

Y =Ly 85

A7 = 4yer
X )Z)J7‘£/2:}77 =5jg/"f
gl = AT e 247

Ly ® + 2057
, - ]
AT

/—’_——\\
= 4282 )

1sur?2

tous les points ont été alloués
— 1 point pour I’erreur de concept a la ligne 3
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Question 3

T5

Résous, algébriquement, dans I’intervalle [0, 271[.

sinx(secx +3) =0

Solution

sinx=0 secx =-3
1

CoSx =——

3

x = 1,230 959
x=0,7 x=1911; 4,373

0,5 point pour avoir isolé sin x
0,5 point pour avoir isolé sec x

1 point pour ’inverse

2 points pour les valeurs de x (1 point pour chaque branche)

4 points l

10
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Copie type 1

Sin X (SZz;x + 2) : 0

Snxzd  See x T3
-
(oS %= 7%
X~ 077
el g, 0,944 9569w
QU: x=T-6&r
x= - 09449540
X :Z;fq,}

QU x=T+©r

hi

x=T *D9Y9C6 Jyy
x= 103
b 6277, 423 2T

3,5sur4

tous les points ont été alloués

— 0,5 point pour I’erreur de procédure a la ligne 4
E3 (variable introduite sans étre définie a la ligne 4)
E8 (réponse a I’extérieur du domaine donné)
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Copie type 2
SW“<<§§Q*“> O

N 20
-5

S\x=0O ¢ oK
\’Q‘\"\ oW

COSK ~

X=O @&36@530

3 sur4

+ 1 point pour I’inverse

+ 0,5 point pour avoir isolé sin x

+ 0,5 point pour la valeur de x

+ 1 point pour pas de solution (conséquent avec I’erreur)

Copie type 3

_L.\,35 -0

N % ( Sin%

oy
wnx:=0 Syt T3

O)W)M xﬂzo’ggqg
3,4%)
A4 3

t

X

("

3surdg

tous les points ont été alloués
— 1 point pour I’erreur de concept a la ligne 1
E7 (erreur de notation a la ligne 3)
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Cette page a été laissée blanche intentionnellement.
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Question 4 R10

Brahim investit 2500 $ a un taux d’intérét annuel de 6,75 % composé mensuellement. Détermine,
algébriquement, combien d’années seront nécessaires pour que son investissement atteigne 10 500 $.

Utilise la formule :

; nt
VF:C(1+—j
n

ou VF =la valeur de I’investissement apres ¢ années
C = le capital initial
i = le taux d’intérét annuel (sous forme décimale)
n = le nombre de périodes de composition par année
t

= la durée en années de l'investissement

Solution
12t
10 500 = 2500(1 + 9, 0675) 0,5 point pour la substitution
4,2 = (1,005 625)'* 0,5 point pour la simplification
log4,2 =12¢tlog1,005 625 0,5 point pour avoir utilisé les logarithmes
1 point pour la loi du logarithme d’une puissance
log4,2 _
121og 1,005 625
21,320 250 =¢
21,320 années = ¢ 0,5 point pour avoir évalué le quotient des logarithmes

3 points l
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Copie type 1

. nt
- ' ’
VEZ 10 500 Y (/ 4 F}
C= 500 ) (i)t
iz 6,75 o500 = 2500 ‘i)
n- /& ﬂ;:SOO *
[ 7 2500
L,[ - Lé 7Si
124
b,2 = (f,S(_K.))
4,2z (/, 562 55°°
‘6
{Oj g4, = IOj YA
oo -2 = 124 /c,c,j_,,»é"”i
5625 2N, S54RSS
’,0545,5@ %ﬁ’,;{ ,
'é: Q))Qé% &ﬂﬁéﬁg
2,5sur3

+ 0,5 point pour la simplification

+ 0,5 point pour avoir utilisé les logarithmes

+ 1 point pour la loi du logarithme d’une puissance

+ 0,5 point pour avoir évalu¢ le quotient des logarithmes

E4 (parenthéses omises mais tenues pour acquis aux lignes 3 et 4)
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Copie type 2

AR
lo so0= 250 (} 42 675S i 20,0678

iyl
losov = 2500 i.o%zs)'“
2 Suu PAYSY )
+

4,1z ) 050257
Y hargais T2
loy 4.

;‘Hp@ l.‘lzs"mnl_
O.vMus0 = 01§ 200643 +
) VAR 28

2, o pect fVQnJVtZ_ ennées

3sur3

tous les points ont été alloués
E7 (erreur de transcription a la ligne 1)
E6 (erreur d’arrondissement dans la réponse finale)

Copie type 3

2,5sur3

+ 0,5 point pour la substitution

+ 0,5 point pour la simplification

+ 0,5 point pour avoir utilisé les logarithmes

+ 1 point pour la loi du logarithme d’une puissance
E7 (erreur de notation aux lignes 2 et 4)
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Cette page a été laissée blanche intentionnellement.
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Question 5 P3

Il y a 13 adultes et 18 enfants qui peuvent étre sélectionnés pour faire un voyage. Détermine le
nombre de facons dont on peut sélectionner 4 adultes et 7 enfants si Sandra, une des adultes, doit
étre choisie.

Solution
1C1'12C3'18C7 1 point pour 12C3
0,5 point pour 18 C7
7 001 280 0,5 point pour le produit des combinaisons
2 points l
Remarque :

* ]l n’est pas nécessaire d’indiquer 1C1'
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Copie type 1

0 DO
C X CI — \% }SU\
pe e

1sur2
+ 0,5 point pour 18 C7
+ 0,5 point pour le produit des combinaisons

Copie type 2

\LCB j\é[7 :;zwt/jﬁgm

170 21324

1,5 sur 2
+ 1 point pour 12C3

+0,5 point pour o C7

Copie type 3
li_/_:';—’__}—)—’ic_) /g!)/io;é '/5.}k/ 1/3-;2 -
S x == =

. 2017 x Jo" fesone

1sur?2

tous les points ont été alloués
— 1 point pour ’erreur de concept (avoir utilis¢ des permutations au lieu de combinaisons)
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Question 6 P4

9

2

Dans le développement du bindme (—2 - x3j , détermine et simplifie le 6° terme.
X

Solution

4
2 5
=4 C (—J (—x3) 2 points (1 point pour ,C_; 0,5 point pour chaque facteur conséquent)

2 9°-5°
X
_ 16 15
t, = 126(—8j(_x )
X
{ = -2016x 1 point pour la simplification
6 g (0,5 point pour le coefficient; 0,5 point pour I’exposant)

3 points l
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Copie type 1

tﬂ ) I’JCK X y

o (ST
to = 0@@)(%)(‘_)(5

t, = =200 K'°
X'-I
E to = — 20/ XH

.

2,5sur3
+ 1 point pour ¢ Cs

+ 1 point pour les facteurs conséquents
+ 0,5 point pour la simplification du coefficient

Copie type 2
%6_-,1‘”'
K =65
5 6
- 2
716' q¢6’/§”§>-/—x3>
f ii g 18
36! ~e
+6= 98736’.} gkle
’3’./@/— )(6

1,5 sur 3

+ 1 point pour les facteurs conséquents
+ 0,5 point pour la simplification de I’exposant
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Question 7 R1

Soit £(x)={(-1,0), (0, 2), (1, =3), (2. 4)}. evalue £(/(0)).

Solution
7(£(0))
f(2) 0,5 point pour f(O) =9
4 0,5 point pour f(f(O))
1 point |
22
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Copie type 1

@GD?O

0,5sur1

+ 0,5 point pour f ( f (0)) (conséquent avec 1’erreur)

Copie type 2

L (o)
1(2)

0,5sur1l

+ 0,5 point pour f(O) =2

Mathématiques pré-calcul : guide de correction (juin 2018)

23



Question 8 T2

5
Le point (—g,b est sur le cercle unitaire et se trouve dans le troisieme quadrant.

Détermine la valeur exacte de b.

Solution
5 2 2
(—gj +b" =1 0,5 point pour la substitution
pro1®
36
p2 -1
36
b= iﬂ
6
b= _ﬂ 0,5 point pour la valeur exacte de b
6
1 point I
24
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Copie type 1

-5 6yl

Xz"\/Jl:(z
92:(2 v X?
U)Q:gb_ '25
‘L\'Zt \\

G ¢
l1surl
Copie type 2
2 2 2
=X *+ 3
2 5 2.

I

0,5sur1

+ 0,5 point pour la substitution
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Copie type 3

ng\jz“}
szz | - Xz
e,y 2
2z _ _~/
‘ﬂ = | (6/}
- 28
=6
-2k -2
=6 2k

lsurl

tous les point ont été alloués
E1 (réponse finale n’est pas donnée)

Copie type 4

B 5 \\ 2z \2,.:
25 4 o= |

26
Z

o= | 4+ a=

0,5sur1

tous les point ont été alloués
— 0,5 point pour I’erreur d’arithmétique a la ligne 2
E1 (la solution impossible n’est pas rejetée a I’étape de la réponse)
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Cette page a été laissée blanche intentionnellement.
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Question 9 P4

Soit la rangée du triangle de Pascal suivante, détermine les valeurs de la prochaine rangée.

1 6 15 20 15 6 1

Solution

1 7 21 35 35 21 7 1 1 point l
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Copie type 1

7 o og5 25 20 7

-—)

Osurl

Copie type 2

i 7 21 %.

A
‘\J
~J

Osurl

Mathématiques pré-calcul : guide de correction (juin 2018)
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Question 10 R3, R5

On applique les transformations ci-dessous & f(x), donnant une nouvelle fonction, g(x).

= une réflexion par rapport a I’axe des x
= un étirement vertical par un facteur de 3
= un étirement horizontal par un facteur de 4

Exprime I’équation de g(x) en fonction de f(x).
Solution
_ 1 point pour la réflexion verticale

1
g(x) =3/ (Zx] 1 point pour 1’étirement vertical
1 point pour I’étirement horizontal

3 points
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Copie type 1

-3 -t (%(\

g(x)=

1sur3
+ 1 point pour la réflexion verticale

Copie type 2

1,5sur3

+ 1 point pour I’étirement vertical
+ 1 point pour I’étirement horizontal
— 0,5 point pour I’erreur de procédure (g au lieu de /')

Copie type 3

‘N\(S - Qa (blwﬂ) vk

"‘?)(ﬁ(xD

g(x)=

2sur3

tous les points ont été alloués
— 1 point pour I’erreur de concept ( f omis)

Mathématiques pré-calcul : guide de correction (juin 2018)
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Question 11

R4

Soit le graphique de f(x), trace le graphique de y +1=2/(x -3).

Y

A

A

Solution

E 1 point pour I’étirement vertical

1 point pour la translation horizontale

1 point pour la translation verticale

A

3 points l

32
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Copie type 1

A
KN
. M
»
}t
\ 4
=

2,5sur3

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour ’erreur de procédure (un point incorrect)

Copie type 2

_
~
0\
\
D
\-

Y

A

) . p X
3.4) N § (Ci)—')

N

N\
”~

~

2sur3

+ 1 point pour la translation horizontale
+ 1 point pour la translation verticale

Mathématiques pré-calcul : guide de correction (juin 2018)
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Copie type 3

/‘
b H

Y
=

A

\\
g
kS

1sur3

+ 1 point pour I’étirement vertical
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Cette page a été laissée blanche intentionnellement.
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Question 12 R14

2x% —3x+5

Exprime I’équation de I’asymptote horizontale de f(x) = 5 )
4x° +2x-17

Solution
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Copie type 1

N

3
L7l

AH. - L
2

0,5sur1l

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour I’erreur de procédure

Copie type 2
o\,

DN

-

W

0,5sur1

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour I’erreur d’arithmétique

Copie type 3

3:2

Osurl

Copie type 4

ASL}W”\pm’rC HorizonYole x :.‘i

Osurl
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Question 13

R11

Soit (x +4), I’'un des facteurs de p(x) = x> +6x% =32, exprime p(x) sous la forme

complétement factorisée.

Solution
4 |1 6 0 -32
I 4 -8 32
| 1 2 -8 0

0,5 point pour x = —4

1 point pour la division synthétique (ou toute stratégie
équivalente)

0,5 point pour un produit de facteurs conséquents

2 points l

38
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Copie type 1

K +M-%
el b 0% 22
ZERLTS
L 1 27‘ B (6‘

T
IA-0%
2% g 4 (axu)(a-2)
~Fx 34
“5y - 32
0
p(x)= (A2
1,5 sur 2
+ 0,5 point pour x = —4
+ 1 point pour la stratégie équivalente
Copie type 2
—H G O -3
_4 -% ¥
-% O

p(x)= (%% + 24~ S K+HD

1,5 sur 2

+ 0,5 point pour x = —4
+ 1 point pour la division synthétique

39
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Copie type 3

A [T 6 o -32
e A
‘ D

| 2 %

wit2x- Y=o
(etd) (g-1)= 0o
X:—‘f X 2

w =" %= Z

1,5 sur 2

+ 0,5 point pour x = —4
+ 1 point pour la division synthétique

Copie type 4

4y e -39
VIRCIRE.

\ s M40

P(X')= (x “r v -*%O> O“LD

p(x)= (X7 +ax- no )(x+u)

1sur?2

+ 0,5 point pour x = —4
+ 1 point pour la division synthétique
— 0,5 point pour I’erreur de procédure a la ligne 1

40
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Question 14 T6

Prouve I’1dentité pour toutes les valeurs permises de 6.

200526’ _ sin26
l1—cotd tanf -1

Solution
Méthode 1
Membre de gauche Membre de droite
2cos2¢9 2sin @ cos @
- cos & sin @ 1
sin @ cos @
200529 2sindcos @
sin @ — cos @ sin @ — cos @
sin @ cos @
200529 sin @ 25in¢900s2¢9
sin & — cos @ sin @ — cos @

1 point pour la bonne substitution des identités
1 point pour les stratégies algébriques
1 point pour le processus logique lors de la preuve de I’identité

3 points l
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Question 14

Solution

Méthode 2

Membre de gauche | Membre de droite

2c0529 2sin@cos @
1—cotéd sin @ _q
cos @

2sin@cos
sin @ —cos @

cos @

2sin @ coszé?
sin@ —cos @

sin 9(2 00529)

cos

sin@(l ——
sin @

N—

2005249
1—cotd

1 point pour la bonne substitution des identités
1 point pour les stratégies algébriques
1 point pour le processus logique lors de la preuve de I’identité

3 points I
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Question 14

T6

Solution

Méthode 3

Membre de gauche

Membre de droite

200529
1—cotéd

2cos26’
1
tan &

2cos249
tan@d —1
tan &

2
2cos 0 (tan@)
tand —1

2c0s20[ sin 0 )
cosd

tand —1
2cos@sinf
tand —1
sin 260
tand —1

sin 260
tand —1

1 point pour les stratégies algébriques
1 point pour le processus logique lors de la preuve de I’identité

1 point pour la bonne substitution des identités

3 points I
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Copie type 1

Membre de gauche Membre de droite
’MCD‘SQG Sin2E
E V-cor@® T YonG -\
1cos® g S3in26
—> sins €550 Sn9 _cose
Sng SN0 wsd s
g e 5ing in2®
~—>p [cos @ 5‘“@(05(5 —_ _._..S.I.L—-
DING - COS@
2¢05°0 Sine COS®
N, e 2T
SINBCOSG
7 sin® SO (cos@
. . Sin@casSo
Singg
-~ Zcos®
—> 2¢0s®
- Mg = Md
2sur3

+ 1 point pour la bonne substitution des identités
+ 1 point pour le processus logique lors de la preuve de I’identité
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Copie type 2

Membre de gauche Membre de droite
QCOS{@ STQ(A@
|~ O lond-T
2¢os”C
Sl wsC 20 Geostr
Sin Sn(G a3
9\5‘.(\ G(cs &
Sl osCO
(os® (0s”
R o8
SW\ G‘CO‘S&
G
2sur3

+ 1 point pour la bonne substitution des identités
+ 1 point pour les stratégies algébriques

46

Mathématiques pré-calcul : guide de correction (juin 2018)



Cette page a été laissée blanche intentionnellement.

Mathématiques pré-calcul : guide de correction (juin 2018)

47



Question 15 P1

Restaurant A a 5 différents hamburgers, 2 différentes frites et 10 différentes boissons. Restaurant B
a 4 différents hamburgers, 5 différentes frites et 6 différentes boissons.

Si un repas complet comprend un hamburger, des frites et une boisson, justifie quel restaurant offre
une plus grande variété de repas complets.

Solution

Restaurant A: 5¢2+10 =100 repas
Restaurant B: 4+5¢6 =120 repas

Restaurant B offre une plus grande variété de repas complets. 1 point I
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Copie type 1

A (ﬂ(z)uo) volele!

B (9) (L)) - o

A G QLoD A8 va oLl

0,5sur1

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour I’erreur d’arithmétique a la ligne 1

Copie type 2

R otaurant™ B
o

Osurl
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Question 16 R8

Exprime log, (2x—5)+2log , 3 sous forme d’un seul logarithme.
Solution

log ., (2x—5)+ log., 32 1 point pour la loi du logarithme d’une puissance
log., (2x—5)+ log, 9

10g7 (9 (2x - 5)) 1 point pour la loi du logarithme d’un produit

ou 2 points l

log7 (18x — 45)
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Copie type 1

2.
‘EO%‘{ (2)(’5) + [08_'3

\OS" (37(’5)(9)
‘03_, [3x— 45

2 sur 2

tous les points ont été alloués
E7 (erreur de notation aux lignes 2 et 3)

Copie type 2

(og—, (2x-5) * | 03:73
203.‘((2%’6}({0))

'OS (\2%- 30)

1,5 sur 2

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour I’erreur d’arithmétique a la ligne 2
E7 (erreur de transcription a la ligne 3)

Copie type 3

\Q%q_ A = JIC)%,3L ) HO%? 9
FoloN™ (@%ﬁ>

1sur?2

tous les points ont été alloués
— 1 point pour I’erreur de concept
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Question 17 P2

Explique pourquoi 11! n’est pas le nombre total d’arrangements de 11 lettres possibles du mot
CELEBRATION.

Solution

Le nombre total d’arrangements possibles est la moitié¢ de 11! parce que le changement des deux

« E » donne des arrangements doubles.
1 point l
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Copie type 1

porte e paxon o 1€ owne
W\ ek CongdOrer c\e !

W \AG5%4 00

T

0,5sur1l

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour le manque de clarté¢ dans 1’explication

Copie type 2

~ ]

J Y M E
0,5sur1

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour le manque de clarté dans 1’explication

Copie type 3

pofCe ape \oo. \leMe E Se \réj\'sé;re,
o SOULSAro) ¥ él‘

Osurl
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Lignes directrices pour la notation des
questions de Cahier 2
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Clé de correction pour les questions a

reponse choisie

Question Réponse , Résult_at
d’apprentissage
18 C R13
19 B P2
20 D T3
21 D R7
22 C T4
23 A R12
24 B P4
25 A R2
26 B R11

56
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Question 18 R13

Soit f(x)=x -1, identifie un point sur le graphique de y = m
a) (0,-1)
b) (3,2)
¢) (1,0)

d) (0,1)

Question 19 P2

Identifie le nombre total d’arrangements possibles pour asseoir 6 adultes et 4 enfants dans une
rangée si les enfants doivent s’asseoir ensemble.

a) 614!

b) 714! l

¢) 10!

d) 6!

Question 20 T3

Identifie la valeur exacte de sec (—?j
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Question 21 R7

Soit logx (ZLSJ = -2, identifie la valeur de x.

a) =5

1
b) ——
)5

1
C J—
)5

d)s

Question 22 T4

Identifie I’équation pour toutes les asymptotes du graphique de y = tan x.
a) x=km, ke Z

b) x=2kn, keZ

c)x=g+kn,keZ J

d)x=§+2kn,keZ

Question 23 R12

Si p(x)=3(m)(x+ 1)2 est une fonction cubique dont ’ordonnée a I’origine est —12, identifie le

facteur manquant, m.

a) m=x—4 J

by m=x+4
c)m=x+12
d)m=x-12
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Question 24 P4

Identifie le nombre de termes qui sont négatifs dans le développement du bindme (x — y)s.
a)2
b) 3
c)5

d) 6

Question 25 R2

Soit f(x) = x2, identifie I’équation qui représente le graphique de y = f (x) aprés une
translation de 5 unités vers la gauche.

a) yz(x+5)2 J

b) y=(x—5)2

c) y:x2—5

d) y:x2+5

Question 26 R11

Lorsqu’un polynéme donné, p(x), est divisé par (x—7), le reste est 24. Identifie le seul

énoncé qui doit étre vrai.

a) x =7 estun zéro de p(x)

b) p(7) =24 J

¢) x =24 estun zéro de p(x)

d) I’ordonnée a ’origine est 24
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Question 27 R14

_ (2x+1)(x—8)

(x—8)(x+4) ’

Soit f (x) exprime 1’équation/les équations de 1’asymptote/des asymptotes
verticale(s).

Solution
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Copie type 1

Osurl
Copie type 2
(o= (2 ¢+)

Xt g,-4

Osurl

Copie type 3

X = -4

lsurl

E7 (erreur de notation)
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Question 28 R1

Soit les graphiques de (f+g)(x) et g(x), trace le graphique de f(x).

(f+2)(x) y g(x) v

< 1 \ » X < 1 » X
Y ) \ 4
Solution
y . . . . .
4 1 point pour I’opération de division

1 point pour le domaine restreint

2 points I

A
\ 4
=
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Copie type 1

TN
-
o~

1sur?2

+ 1 point pour I’opération de division

Copie type 2

h 4

F 3

f/

1sur?2

+ 1 point pour le domaine restreint
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Copie type 3

P
L

A

1,5 sur 2

tous les points ont été alloués

— 0,5 point pour ’erreur de procédure (un point incorrect)
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Question 29

R11

On demande a Brian d’exprimer les zéros du polynéme p(x)=(x+2)(x—5)(x—1).

La réponse de Brian :

Zeras: (x4 3}(" - 5)}(’4 ) ')

Explique pourquoi sa réponse est incorrecte.

Solution

Brian a exprimé les facteurs au lieu des zéros.

1 point l
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Copie type 1

les z€roS Send (,)( Far -S)(k - f) agrls qu‘ﬂs

Sont 1Salés

X+- O x-S0 X-1=0
Xt =& ¥ - 5 x =
Osurl
Copie type 2

L@S O SOt’\{’ < qz.ii (m\%’ lo volewr
M"’éﬁﬁu\" Q}Q‘/} PO‘FQV\“\\QBQS O

X = *Q} S) ) SQ(O(\JT Co (NCX’QS

lsurl
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Question 30

P3

Simplifie w3 Cz.

Solution
(n+3)!
(n+3-2)12!
(n+3)!
(n+1)12!

(n+3)(n+2) (T

n2+5n+6
2

0,5 point pour la substitution

1 point pour le développement des factorielles

0,5 point pour la simplification des factorielles

2 points I
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Copie type 1

(n +3).

((h+3-2)/ 2!

(y\“f' 3),/
PR

ey R

(/71-5 5/

e 15t 2 B &

|
(Mt 1N n+z> 2

1sur?2

+ 0,5 point pour la substitution
+ 0,5 point pour la simplification des factorielles

Copie type 2

nA D

FE(GIESRAL

M+ \

1L (o),

M) (n) (oA
2\ (M\S\'

o

~— e

1,5 sur 2

+ 0,5 point pour la substitution
+ 1 point pour le développement des factorielles
E4 (parenthéses omises mais tenues pour acquis aux lignes 1 et 2)
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Copie type 3

()]

(3 ~'Z>£ 2]

o)
(wf—/)} LU

A
r‘é' i
A

()] 2l

1,5 sur 2

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour ’erreur de procédure (avoir résous pour 7)
E1 (la solution impossible n’est pas rejetée a I’étape de la réponse)
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Question 31 T5

- . . . . T
Vérifie que I’équation 2 cos’x = sinx +1 est vraie pour x = s

Solution

Membre de gauche | Membre de droite

2T . (m . o
2cos (gj sin [gj +1 0,5 point pour la substitution
2
{ﬁj 1
2 ) +1 1 point pour les valeurs exactes (0,5 point pour chaque)

N | W
| wo

0,5 point pour la simplification

2 points I

MG =MD
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Copie type 1

QCQsaﬁ - Ssink + |
Ly S .
V7S XK = Ssn)“%

)

-

2¢os x -1 = Sinx

Cos l—z = 9 m%
L - .{. v
2 2
2 sur 2
Copie type 2

’Lcsst % = Snx +! onest

: ™
’LLGS‘L X o= 50 % « PQS vral pour X = /5

’LCOSL (ﬁ/(a\i = Smiw/é,\g vy

’L(r}/ﬂ,‘ = M)+

,2( ?’f’i*\{ - i
1,5 sur 2

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour I’erreur d’arithmétique a la ligne 5
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Copie type 3

zmlx = Sie X+)
2 iws?x ik - 1 = D
3&(\"‘ g\nix\; - Sn X~ | = o

2 - AR T S S

-,

; > - g 0 P
. ;' - - L]
P Lk A Nt A
o T “’F; '-"l is
\ Mgt § ‘

— - i
;Zg;;nﬁ”’x AR °

<§~§~%nx - \\/ (’g’m x + ‘> =0

72 <¢nx- )\ 2o

) 1
Sin KR = —

2
X= () 0
auy, c’e\(&' vial . /
2sur 2
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Question 32 R12

La hauteur d’un poisson qui saute hors de 1’eau peut étre modélisée par la fonction
h(t)=—t(t—1)(t—4)(t—5) ou h(t) est la hauteur du poisson au-dessus ou en-dessous de

I’eau en cm et ¢ est le temps en secondes, ¢ > 0.

a) Trace un graphique représentant la trajectoire du poisson en fonction du temps dans
Iintervalle [0,5].

b) Exprime, a partir du graphique en a), le nombre total de secondes que le poisson demeure
au-dessus de I’eau.

Solution
a) h 0,5 point pour I’intercepte de 4
A 0,5 point pour les autres interceptes de ¢
1 point pour la réflexion verticale d’une
fonction quartique
2 points l
4 L
: AN
)\ 4 5
-14
v
b) 2 secondes 1 point pour le temps conséquent avec le graphique en a)
1 point l
Remarque:

= L’¢chelle sur I’axe des 4 n’est pas requise.
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Copie type 1

a)

) -(1/'ll2éM(:’7’§/ !

0,5 sur 2

+ 0,5 point pour les autres interceptes de ¢

b)

L stcond s

Osurl
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Copie type 2

a)

2 sur 2

tous les points ont été alloués
E9 (échelle absente sur 1’axe des ¢)
E8 (réponse a I’extérieur du domaine donné)

b)

QA secondies, -

lsurl
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Question 33 RS

Décris le comportement du graphique de y = 5 + 4 a mesure qu’il se rapproche de y = 4.

Solution

I1 y a une asymptote horizontale a y = 4, alors, le graphique se rapproche de y =4 sans jamais

la toucher.
1 point l
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Copie type 1

= !t O\f‘b«Q‘ﬂ&Vt ne posse pes 2 trovevs :)‘“’\
Qaviet 4t cest wane nﬁvmg*v%ﬁ’&

lsurl

Copie type 2

%a{ vedoeon elo Y Q'a WM’“" o ra )

) ,
P wﬁ{f«mﬁ&&u \fa,c/ ¥. Eei PerE T

o J v :
LAY q«'ﬁ«l‘é’w\ &f—éﬁmz 7%14,&%%’ (iw’

0,5sur1l

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour le manque de clarté dans la description

Copie type 3

QEAN\(L /Lo éﬂ?«od& 7: o /@ y/m%éhf[wz Letoe
g procns e e 45T Shontind 4
| J)nf\zfi}&w téW
“Mi o ALY AL
7«/\4 »?Aw /\/479/"70 et A /&4/

Osurl
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Question 34 T1

Trace I’angle de 6 radians en position standard.

Solution

0,5 point pour un angle tracé dans le quadrant IV
0,5 point pour un angle approprié

A X 1 point
e

N

Remarque :

» Sila fleche de direction n’est pas incluse, déduire une erreur E1 (réponse finale n’est pas
donnée).
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Copie type 1

»
>

lsurl

tous les points ont été alloués
E1 (la réponse finale n’est pas donnée)

Copie type 2

»
»

A

0,5sur1

+ 0,5 point pour un angle tracé dans le quadrant IV
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Question 35 T4

Trace le graphique de la fonction y = 4sin (%xj — 2 sur le domaine [—3, 6].

Solution

[
»

A

1 point pour la forme de y =sinx
1 point pour I’amplitude

1 point pour la période

1 point pour la translation verticale

4 points l

Remarque :

» Déduit 0,5 point pour I’erreur de procédure pour ne pas avoir complété le domaine de [-3,6].

= Si le point n’est pas donné pour la période, ne pas déduire une erreur E9 (échelle absente sur
I’axe des x).
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Copie type 1

2,5sur4

+ 1 point pour I’amplitude
+ 1 point pour la période

+ 1 point pour la translation verticale
— 0,5 point pour I"erreur de procédure (ne pas avoir complété le domaine de [-3,6])

Copie type 2
y
ﬂ
1 4 >
\ 4 } !//,(\x
5 9 b
\ EVARC AR
TN ST
w1 \/
2,5sur4

+ 1 point pour I’amplitude
+ 1 point pour la période

+ 1 point pour la translation verticale
— 0,5 point pour I’erreur de procédure (ne pas avoir complété le domaine de [-3,6])
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Copie type 3

B
Lt

&

2sur4g

+ 1 point pour la forme de y =sinx

+ 1 point pour I’amplitude

+ 1 point pour la translation verticale

— 0,5 point pour ’erreur de procédure (un point incorrect)

— 0,5 point pour I"erreur de procédure (ne pas avoir complété le domaine de [-3,6])
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Copie type 4

3surd4

+ 1 point pour I’amplitude

+ 1 point pour la période

+ 1 point pour la translation verticale

E8 (réponse a I’extérieur du domaine donné)
E9 (échelle absente sur 1’axe des )
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Question 36 R1, R14

Soit f(x) =3x-12 etg(x) =x—4,

a) détermine 1’équation de h(x) = (i)(x)
g

b) décris ce que la valeur non permise représente sur le graphique de h(x).

Solution

o) hx) =2

M 1 point I

1 point pour la division de (ij(x)

b) La valeur non permise est un point de discontinuité (trou). = 1 point I
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Copie type 1

9 W)z d %13
x- Y

\\bé\: % (=)
XA
o) = 3

lsurl

b)

Le pomt a x=4 n'exiSte pas .

0,5sur1

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour le manque de clarté dans la description

Copie type 2
a)
W) = 2x -1
* Y
lsurl
RS
Osurl
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Question 37 R13

Détermine une équation d’une fonction racine, f (x), dont le domaine est x > 5 et I’image est y > —2.

Solution

f (x) = Jx-5 -2 1 point pour la translation horizontale
1 point pour la translation verticale
2 points |

Remarque :

= D’autres équations sont possibles.
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Copie type 1

1sur?2

tous les points ont été alloués
— 1 point pour I’erreur de concept (ne pas avoir écrit f (x ) comme une fonction racine)

Copie type 2

1sur?2

+ 1 point pour la translation verticale
E2 (équation transformée en une expression)
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Question 38 T6

Détermine la valeur exacte de cos (117—2%}

Solution
177 3n 2n
cos| — |=cos| —+—
12 4 3
_ cos% cos 2n sin %1 sin 2n 1 point pour la substitution dans la bonne identité
— _Q (_lJ _ ﬁ ﬁ 2 points pour les valeurs exactes (0,5 point pour
2 2 2 2 chacune)
V2 e :
= 3 points
4 4
-5
4
Remarque :

= D’autres combinaisons sont possibles.
= Déduire un maximum de 0,5 point pour les erreurs d’arithmétique dans la simplification.
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Copie type 1

53‘51 - T T

Y
,L‘
G -
B 3
1
1sur3

+ 1 point pour la substitution dans la bonne identité
. . 3m
+ 0,5 point pour la valeur de smT

— 0,5 point pour I’erreur d’arithmétique a la ligne 5
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Copie type 2

. 1777
gr . oar -
Tz 1
QT 37
e + —"

2, “
AT
3

1sur3

. 2n 3n
+ 1 point pour les valeurs de cos? et COST

94 Mathématiques pré-calcul : guide de correction (juin 2018)



Copie type 3

Cos 13T _ cos Bﬁ”ggxaﬁ“ S0 311“ N arr

Cos/-1z Co&(“> o\w* Sm( 2
[EX(3)- (3R

2,5sur3

tous les points ont été alloués

— 0,5 point pour I’erreur de procédure a la ligne 2

E2 (équation transformée en une expression aux lignes 2 et 3)
E1 (réponse finale n’est pas donnée)

Copie type 4

2sur3

tous les points ont été alloués
— 1 point pour ’erreur de concept a la ligne 2
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Question 39 R13

Trace le graphique de y = %\/—x +1.

Solution
y
A . . .

‘ 1 point pour la forme d’une fonction racine
1 point pour la compression verticale
1 point pour la réflexion horizontale
1 point pour la translation verticale

(-4.2)
T 4 points J
1

A
Y
=
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Copie type 1

Yo

»

Y

A

3surd4

+ 1 point pour la forme d’une fonction racine
+ 1 point pour la réflexion horizontale
+ 1 point pour la translation verticale

Copie type 2

T — %
; ; |
SRR ST - )
i
-« >
i i
i i ; ‘
g
‘ e
| ‘
|
i
A |

2sur 44

+ 1 point pour la forme d’une fonction racine
+ 1 point pour la réflexion horizontale
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Copie type 3

[
—»

A 4

4

—

(
~

2surd4

+ 1 point pour la forme d’une fonction racine
+ 1 point pour la translation verticale
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Question 40

R6

Soit f(x) = %C +9, détermine I’équation de f_l(x).

Solution
Soit y = f(x)
3x
=—+9
d 4
x—3—y+9
4
4x =3y +36
3y=4x-36
4
=—x-12
Y73
f‘l(x)z%—lz

1 point pour avoir échangé les valeurs de x et y

0,5 point pour avoir isolé y

0,5 point pour avoir écrit I’équation de f _l(x)

2 points l
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Copie type 1

+p= 3x 4 @
7
= 52X+ 9
4= 2
Y= 2% 4+ 9
o
dx = 24+
-2 = 2c
2,
9x-9% = Y
3
-9 2 L7'(%)
>
1,5 sur 2

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour I’erreur d’arithmétique a la ligne 4

Copie type 2

1,5 sur 2

+ 1 point pour avoir échangé les valeurs de x et y
+ 0,5 point pour avoir isolé y
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Question 41 R12

Décris le comportement a I’infini de la fonction polynomiale p(x)=—(x—2)(x+ 3)2.

Solution

Le graphique s’étend vers le haut quand la valeur de x tend vers moins I’infini et s’étend vers le bas
quand la valeur de x tend vers plus I’infini.

1 point l
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Copie type 1

Le \gmjf)b\fjuﬁ, /Qnira, dansg ﬂv\adv"ar\T g,

Osurl

Copie type 2

)
/ !
-t lo « 4+ / . -~
OZ;/(\A, /dluw)o mf@muﬁg) Z,M Ae b AU Q. Jf/\ a,szz/ .

Osurl

Copie type 3

Commence dans quadmm% 2 et va av quadvant 4.

lsurl

Copie type 4

‘ a
Une oxtremite” monte e+ | 'autre degcewd

0,5sur1l

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour le manque de clarté dans la description
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Question 42 T3

Soit cscd = —4 ou @ se trouve dans le quadrant IV,
a) détermine la valeur exacte de cos 6.

b) détermine la valeur exacte de cot 6.

Solution
a) sing = _1 1 point pour ’inverse
4
1 2
12 - (——] = cos2 o
4
1—5 = cos2 0
16
J_ri =cosf
4
cosd — \/E 1 point pour cos@ (0,5 point pour le quadrant; 0,5 point pour la valeur)

2 points l

b IS
__4
cotd = 1
4
=I5 1 point pour cot @ conséquent avec la réponse en a)
(0,5 point pour le quadrant; 0,5 point pour la valeur)
1 point l
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Copie type 1

a)
e - Y .
.,Z——— = '7
Sind Jq —,
Jint = :'{’7/'
x = \;m
oKz 4 -1
x 3
(6(“9-;_\//——_3
A'L
1,5 sur 2

tous les points ont été alloués

— 0,5 point pour I’erreur d’arithmétique a la ligne 5

b)
Lth- 50
Linf

(ot - _..-\/f% ﬂlfl

be%f ﬁ * =Y
q

lsurl
réponse conséquente avec la réponse en a)
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Copie type 2

a)
-4 sne- ~

5in® -

(W}

1,5 sur 2

+ 1 point pour ’inverse

+ 0,5 point pour la valeur de cos &

E7 (erreur de transcription a la ligne 6)

E1 (la solution impossible n’est pas rejetée a I’étape de la réponse)

b)
Cotg-_15 Cot@=/ IS ) -4 )
_
-4
Cot 6:%
Y
} Cotg- as
lsurl

réponse conséquente avec la réponse en a)

106 Mathématiques pré-calcul : guide de correction (juin 2018)



Cette page a été laissée blanche intentionnellement.

Mathématiques pré-calcul : guide de correction (juin 2018) 107



Question 43 R14

) ) 10
Trace le graphique de la fonction f (JC) =

X +2.

Solution

A

1 point pour le comportement asymptotique qui s’approche de y =0
1 point pour la forme (0,5 point pour le graphique a la gauche de 1’axe des y; 0,5 point pour le
graphique a la droite de 1’axe des y)

2 points l
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Copie type 1

{k

1sur?2

+ 1 point pour la forme

Copie type 2
\D <l
y \7 L2
O
8 lo=3.\ A
e 3 31
& .y 2|
s b 3700
4 v to = |}
AL N
— SN0 4 ”‘ | . L 3%\&\/’0
T '_,;‘L:;‘L(‘Bu’frh
-1+
~3 4
U
-6
-G
a9

1sur?2

+ 1 point pour le comportement asymptotique qui s’approche de y =0
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Copie type 3

»
»

0,

D)

] .qf’% "5)%\
'

1,5 sur 2

+ 1 point pour le comportement asymptotique qui s’approche de y =0
+ 0,5 point pour le graphique a la droite de I’axe des y
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Question 44 R10

Explique pourquoi seulement une des équations suivantes peut étre résous algébriquement sans
utiliser les logarithmes.

1 4x-5
355 _ g2x-1 ou 162743 _ (Ej

Solution

4x-5
. 1 . , e . 1
L’équation 1627+ = (5) peut étre résous sans utiliser les logarithmes parce que 16 et 5

peuvent étre changés a une base commune de 2. 1 point I
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Copie type 1

Cé[a peulr e1re récous alﬁé bﬂq wemenl
pance que e Pe L < chteniv— Ja. S ome.

bage, Ae 2 et ensuwite c(époger— /a Lo Se

PO S eEsoudre .

Osurl

Copie type 2

I(QZXJB oy x-S .
= 2 PGL,U"FCH_\' é(t’\,& 'PO/LQQLﬁV\JZ jl‘bp [)/e/u/?g
/y\/\u\/Qj\'C . /Q% g otes

( ple ) dovex  cotin et A ) pie)

et e ootd &76&!1 = .

Osurl

Copie type 3

Sy 7/70_]/-)\& j}ﬁx{z‘jﬁ Ao 4 (Zo+32)

“1(4x0-5>
=y 1 ALobLs z 2 -2
/

&(2’“’3): - Ux+y
/> /&?/QMJ‘LW ) Coi127 Y T

[ Ly 7/7
.
Ve

Osurl
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Question 45 R1

Soit le graphique de y = f(x), décris comment tracer le graphique de y = | f (x)|

Solution

Réfléchi tous les points avec des valeurs négatives de y par rapport a I’axe des x. = 1 point
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Copie type 1

L_ES ﬁ‘-f\é‘\ Pi’vﬁ ues  aoSdis Nne \/o/ﬂL Jcm 288
r\éjaf??l/Qmev\f de V.

0,5sur1l

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour le manque de clarté dans la description

Copie type 2

/

(Obﬂ[e@ les Ui [ene y\e‘j@ﬁ ey devkennent ?ogi(jﬁ\/eg,

0,5sur1l

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour le manque de clarté dans la description

Copie type 3

Q)? C‘Wﬂﬁ'w “;(%}} PZMQ@%Q l%cwf(?/v
W“‘”& Qﬂ‘ Ualown, abyelue ol o coerdonnie - Owu
de () alloes e X aos Lo mdne .

lsurl
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Question 46 RS

Trace le graphique de y = log, (x+4).

Solution
A J
A
1 point pour une fonction logarithmique
croissante
1 point pour le comportement asymptotique qui
s’approche de x = —4
| _—> 2 points l
1
< > X
1
N ) 4
\'

116 Mathématiques pré-calcul : guide de correction (juin 2018)



Copie type 1

y
A
AN =
N ('\ )‘)//
) T -+
(’s'(\\ 3 y3 [b33!(+l/\
al 1
{55 )
A 4

1sur?2

+ 1 point pour une fonction logarithmique croissante
E9 (fleches ou points aux extrémités omis ou incorrects)

Copie type 2
/N Y
i TR
) 5y
ma /,»”TM
PR vl oy
' 7631‘533 1 ]
/

1,5 sur 2

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour I’erreur de procédure (ne pas avoir illustré un deuxiéme point)

E10 (graphique tracé pour croiser une asymptote)
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Copie type 3

f y
F N
1
< r R
// /7,5 ‘, )’ .....
AuNMEREED
//
L{/ v

x4

1sur?2

+ 1 point pour le comportement asymptotique qui s’approche de x = —4
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Question 47 R10

Résous, algébriquement.

log x +log4 —log(x —2) =log5

Solution
Méthode 1
4x ) _ 1 point pour la loi du logarithme d’un produit
log = log5 . . . , .
X — 1 point pour la loi du logarithme d’un quotient
4
=5 0,5 point pour avoir mis le signe d’égalité entre
x=2 les arguments
4x =5 (x - 2)
4x =5x-10
10 =x 0,5 point pour avoir isolé x
3 points l
Méthode 2

log x +log4 —log(x—2)—log5=0

log 4x ~0 1 point pour la loi du logarithme d’un produit
5 (x - 2) 1 point pour la loi du logarithme d’un quotient
100 = _4x 0,5 point pour avoir converti a la forme exponentielle
5(x—2)
5 (x - 2) =4x
5x—-10=4x
x=10 0,5 point pour avoir isolé x

3 points |
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Copie type 1

\00 X*W Wj5

2sur3

+ 1 point pour la loi du logarithme d’un quotient
+ 0,5 point pour avoir mis le signe d’égalité entre les arguments

+ 0,5 point pour avoir isolé x

Copie type 2
}o% SEY bm<5
s St _ o
Joor (x=2)
1sur3

+ 1 point pour la loi du logarithme d’un produit
+ 1 point pour la loi du logarithme d’un quotient
— 1 point pour I’erreur de concept (pas écrit comme un seul logarithme)
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Copie type 3

b
96 = 1995
A g

X-2
Ar\/\ NV

AN= -6
q
Y=

{f

&
-\
%

2sur3

tous les points ont été alloués
— 0,5 point pour I’erreur de procédure a la ligne 1
— 0,5 point pour I’erreur d’arithmétique a la ligne 4

E1 (la solution impossible n’est pas rejetée a I’étape de la réponse)
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Question 48 T5

Soit sinf= %, détermine toutes les valeurs possibles de & dans I’intervalle [—271, 2n].

Solution

Il 7n m 5m 1 point pour les valeurs positives de 8 (0,5 point pour chaque)

g=——> _= = 2=

6 676 6 1 point pour les valeurs négatives de € (0,5 point pour chaque)

2 points l
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Copie type 1

1sur?2

+ 1 point pour les valeurs négatives conséquentes de &

Copie type 2
LS o1 -7 _ Sy
b 'O , G —
6
1 sur 2

+ 1 point pour les valeurs positives de 6

Copie type 3
=——5% I 17r
G J t fo ) o J
2sur?2

tous les points ont été alloués
ES8 (réponse a I’extérieur du domaine donn¢)

Copie type 4

b \% vaxy, et

N NN N\el

e
\o

2 sur 2

tous les points ont été alloués
E8 (réponse a I’extérieur du domaine donné)
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Annexe A
LIGNES DIRECTRICES POUR LA CORRECTION

Les erreurs qui sont liées de fagon conceptuelle aux résultats d’apprentissage associés a la
question nécessiteront une déduction de 1 point.
Chaque fois qu’un éléve fait une des erreurs suivantes, une déduction de 0,5 point sera
nécessaire :

= une erreur d’arithmétique;

= une erreur de procédure;

= une erreur de terminologie dans |'explication;

= un manque de clarté dans I’'explication, la description ou la justification;

= une forme de graphique incorrecte (seulement si aucun point n’est alloué pour la

forme).

Erreurs de communication

Les erreurs suivantes, qui ne sont pas liées de fagon conceptuelle aux résultats
d’apprentissage associés a la question, peuvent nécessiter une déduction de 0,5 point et
seront suivies de prés sur la Feuille de réponses et de notation.

= réponse donnée sous forme d’une fraction complexe
E1l = réponse finale n‘est pas donnée
réponse finale * la ou les solution(s) impossible(s) n‘est (ne sont) pas rejetée(s) a
I’étape de la réponse ou aux étapes précédentes

= équation transformée en une expression ou vice versa
= signe d’égalité entre les deux cotés d’un bout a l'autre de la
démonstration d’une identité

E2

équation/expression

E3 * variable omise dans une équation ou une identité
variables = variables introduites sans étre définies
2 . . .2
E4 = « SINX » est écrit au lieu de « sIN"x »
parenthéses

parenthéses omises mais tenues pour acquis

* unités de mesure omises dans la réponse finale

urﬁfés = unités de mesure incorrectes
= réponse exprimée en degrés plutét qu’en radians ou vice versa
E6 » erreur d'arrondissement

arrondissement = avoir arrondi trop tot

E7 * erreur de notation
notation/transcription =  erreur de transcription

= réponse a |'extérieur du domaine donné
= erreur de crochet faite dans I'énonciation du domaine ou de I'image
domaine ou image écrit en ordre incorrect

E8

domaine/image

* fléches ou points aux extrémités omis ou incorrects

EQ = échelles absentes sur les axes
graphiques . , L L
coordonnées d’un point étiquetées incorrectement
= asymptotes indiquées par un trait plein
E10 = asymptotes omises mais tenues pour acquis
asymptotes

= graphique tracé pour croiser une asymptote ou pour s’en éloigner
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Annexe B

IRREGULARITES DANS LES TESTS PROVINCIAUX

GUIDE POUR LA CORRECTION A L’ECHELLE LOCALE

Au cours de la correction des tests provinciaux, des irrégularités sont parfois observées dans
les cahiers de test. La liste suivante fournit des exemples des irrégularités pour lesquelles il
faudrait remplir un Rapport de cahier de test irrégulier et le faire parvenir au Ministére :

= styles d’écriture complétement différents dans le méme cahier de test;
* raisonnement incohérent accompagné de réponses correctes;

= notes d’un enseignant indiquant comment il a aidé un éléve au cours de
I'administration du test;

= éléve révélant qu'il a requ de I'aide d’un enseignant pour une question;
= ¢éléve remettant son travail sur du papier non autorisé;

= preuve de tricherie ou de plagiat;

= contenu perturbateur ou offensant;

= |’éléve a rendu un cahier vierge (il n’a eu que des « NR ») ou il a donné des
mauvaises réponses a toutes les questions du test (« 0 »).

Des commentaires ou des réponses indiquant qu’il y a un risque menacant I’éléve ou que ce
dernier représente un danger pour les autres sont des questions de sécurité personnelle. Ce
type de réponse d’éléve exige un suivi immédiat et approprié de la part de I’école. Dans ce
cas-la, s’assurer que le Ministére est informé du fait qu’il y a eu un suivi en remplissant un
Rapport de cahier de test irrégulier.

A I’'exception des cas ou il y a évidence de tricherie ou de plagiat entrainant ainsi une note
de 0 % au test provincial, il appartient a la division scolaire ou a I’école de déterminer
comment traiter des irrégularités. Lorsqu’on établit qu’il y a eu irrégularité, le correcteur
prépare un Rapport de cahier de test irrégulier qui décrit la situation et le suivi, et énumeére
les personnes avec qui il a communiqué. L'instance scolaire locale conserve la copie originale
de ce rapport et en fait parvenir une copie au Ministére avec le matériel de test.
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Rapport de cahier de test irrégulier

Test :

Date de la correction :

Numéro du cahier :

Probléme(s) observé(s) :

Question(s) concernée(s) :

Action entreprise ou justification de la note :

Mathématiques pré-calcul : guide de correction (juin 2018)
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Décision :

Signature du correcteur :

Signature du directeur d’école :

Réservé au Ministére — Une fois la correction complétée

Conseiller :

Date :
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Annexe C

Tableau de questions par unité et résultat d’apprentissage

Unité A : Les transformations de fonctions

Question Résultat d'apprentissage Point
7 R1 1
10 R3, R5 3
11 R4 3
25 R2 1
28 R1 2
36a) R1 1
40 R6 2
45 R1 1

Unité B : Les fonctions trigonométriques

Question Résultat d’apprentissage Point
1 T1 2
8 T2 1
20 T3 1
22 T4 1
34 T1 1
35 T4 4
42a) T3 2
42b) T3 1

Unité C : Le théoréme du bindme

Question Résultat d'apprentissage Point
5 P3 2
6 P4 3
9 P4 1
15 P1 1
17 P2 1
19 P2 1
24 P4 1
30 P3 2

Unité D : Les fonctions polynomiales

Question Résultat d’apprentissage Point
13 R11 2
23 R12 1
26 R11 1
29 R11 1
32a) R12 2
32b) R12 1
41 R12 1
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Unité E : Les équations trigonométriques et les identités

Question Résultat d’apprentissage Point
3 T5 4
14 T6 3
31 T5 2
38 T6 3
48 5 2

Unité F : Les exposants et les logarithmes

Question Résultat d'apprentissage Point
2 R10 2
4 R10 3
16 R8 2
21 R7 1
33 R9 1
44 R10 1
46 R9 2
47 R10 3

Unité G : Les radicaux et les rationnels

Question Résultat d’apprentissage Point
12 R14 1
18 R13 1
27 R14 1
36b) R14 1
37 R13 2
39 R13 4
43 R14 2
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